

Отзыв научного руководителя на кандидатскую диссертацию игумена
Иосифа (Крюкова) «Почитание св. Иосифа Обручника в Православной
Церкви: его образ в восточно-христианской литературе»

Работа игумена Иосифа (Крюкова) посвящена мало изученной в православной науке теме почитания св. Иосифа Обручника в Православной Церкви и его образа в восточно-христианской литературе. Несмотря на значение этого святого для истории христианства, его фигура не стала объектом пристального исследования не только в отечественной, но и в православной науке вообще. Настоящая диссертация призвана заполнить эту лакуну.

Следует отметить, что автор диссертацию решает свою задачу последовательно. Вначале он разбирает образ св. Иосифа в библейских текстах и апокрифах. Помимо внимательного анализа библейских пассажей, автор тщательно рассматривает их понимание как в церковной традиции, так и в современной библеистике (хотя последняя, конечно, необозрима). Впервые в истории произведен разбор всех упоминаний св. Иосифа Обручника в христианских апокрифах, а также проанализировано их влияние на формирование церковной традиции.

Затем, выявив фактический материал церковной традиции о св. Иосифе, автор переходит к его образу в произведениях православной гимнографии. Такой обзор дается также впервые в науке. Авторский метод в данном случае довольно оригинален: вначале он разбирает гимнографические тексты на церковно-славянском, в т.ч. использующееся в современно богослужении, а затем сравнивает их с греческой традиций песнопений св. Иосифу. В результате автору удается реконструировать историю православной гимнографической традиции св. Иосифа.

Наконец, автор приступает к разбору образа св. Иосифа Обручника у православных богословов. И здесь его поход особенен: он разбирает данный материал не по авторам, а по событиям жизни св. Иосифа, что позволяет

лучше понять понимание различных частей его жизнеописания в богословии Православной Церкви. Выводы этой и предшествующих глав корректно отражены в заключении.

На мой взгляд, диссертационная работа игумена Иосифа Крюкова не только содержит в себе большой научный потенциал, но и весьма важна для Церкви вообще. В частности, это касается практических вопросов почитания св. Иосифа в православной традиции и его отличия от католической. Весьма важен также разбор богослужебных текстов, посвященных св. Иосифу, их появления и изменения. Выводы автора работы могут быть применены в разных областях церковной жизни.

Во время работы над диссертацией игумен Иосиф (Крюков) проявил себя, с одной стороны, как вдумчивый и самостоятельный исследователь, освоивший довольно большой объем информации на разных языках, в т.ч. древних. Он прочел и проанализировал большое количество научной литературы на разных языках. С другой стороны, игумен Иосиф (Крюков) внимательно прислушивался к советам и критике, неоднократно исправлял и улучшал текст своей работы, активно участвовал в обсуждении научных проблем иосифологии.

Диссертационная работа написана грамотным литературным русским языком с соответствующей долей профессиональной научной лексики.

Диссертация игумена Иосифа (Крюкова) представляет собой оригинальное научное исследование, обладающее научной новизной, теоретической и практической значимостью, в полной мере отвечает требованиям предъявляемым к кандидатской диссертации и рекомендуется к защите в Кандидатском диссертационном совете ОЦАД.

Кандидат исторических наук, доцент НИУ ВШЭ
А. Ю. Виноградов

Юнег



Подпись заверяю

Г. В. БАТОВА

20.02.2020